

ПРИМЕНЕНИЕ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦСВЯЗИ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

Абдулселимова Алина Руслановна, Куприянова Маргарита Юрьевна,
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»

Научный руководитель: старший преподаватель Шкромада Ирина Николаевна

Аннотация: В данной статье рассматриваются актуальные вопросы электронного правосудия в гражданском процессе, анализируется законодательство в данной сфере, освещаются положительные и отрицательные аспекты электронного правосудия, а также рассматривается зарубежный опыт внедрения видеоконференцсвязи в гражданском судопроизводстве.

Ключевые слова: электронное правосудие, гражданский процесс, электронная подача документов, видеоконференцсвязь.

THE USE OF VIDEOCONFERENCING IN CIVIL PROCEEDINGS

Abduselimova Alina Ruslanovna, Kupriyanova Margarita Yurievna

Student Saratov State Academy of Law Academic.

Abstract: This article discusses topical issues of electronic justice in civil proceedings, analyzes legislation in this area, highlights the positive and negative aspects of electronic justice, and also examines foreign experience in the introduction of videoconferencing in civil proceedings

Keywords: electronic justice, civil procedure, electronic filing of documents, video conferencing.

С возрастанием нагрузки на систему судов общей юрисдикции возникает необходимость ее модернизации, внедрения новых технологий, которые бы способствовали обеспечению открытости и прозрачности правосудия, его доступности и эффективности рассмотрения дел. Важнейшим элементом такого развития является электронное правосудие, ставшее

неотъемлемой частью судебной системы ряда мировых держав. Так, согласно данным, представленным на 1-ой международной конференции по онлайн-судопроизводству, в Канаде более половины гражданских споров рассматриваются с 2017 г. в виртуальном трибунале. Китайская народная республика использует технологию «онлайн правосудия». В 2017 году, в Ханчжоу, состоялось открытие первого Интернет-суда в мировой практике. Следует отметить, что для разрешения споров в сфере авторского права в КНР действует система «мобильного суда», основанная на искусственном интеллекте, а также на блокчейн-технологии¹.

Проанализируем реализацию использования в России одного из важнейших элементов электронного правосудия – применение видеоконференцсвязи (далее - ВКС). Её использование в гражданском процессе направлено на обеспечение доступности правосудия. Основания и порядок использования систем ВКС в гражданском процессе определяется статьей 155.1 ГПК РФ, содержание которой позволяет выделить следующие аспекты:

1.Использование ВКС зависит от технической возможности судов, в которых проходит рассмотрение дела по существу и предполагается проведение заседания по ВКС.

2. ВКС проводится по ходатайству стороны или по инициативе суда.

Развитие системы онлайн-заседаний имеет ряд плюсов, однако, на практике использование этого института затрудняется. В связи с этим необходимо четко определить задачи и решить их в процессе развития цифровой системы цивилистического процесса. Задачи можно разделить на технико-организационные и правовые.

К первым следует отнести:

1.Обеспечение технической возможности суда в проведении ВКС , наличие в суде системы ВКС, применяемой для трансляции судебного

¹ Суворов А.А. Виртуальное правосудие или электронный судья оставит судей без работы // URL: <https://malina-group.com/virtualnoe-pravosudie-ili-elektronnyj-sudya-ostavit-sudej-bez-raboty/> (дата обращения: 15.10.2021).

заседания при условии такого качества изображения и звука, которые позволяли бы непосредственное непрерывное восприятие судом полученной информации, а также занесение ее в протокол судебного заседания в режиме реального времени.

2. Качественная защита от хакерских атак злоумышленников, в том числе DDoS атак;

Любая информационная среда также имеет криминогенный риск. Необходимо обеспечить защиту этих данных и защиту конфиденциальности этих данных, в случае необходимости или по ходатайству сторон.

3. Обучение судей и аппарата суда новым возможностям программ; Первоначально необходимо провести работу с судьями и аппаратом суда о новых возможностях системы, разъяснить процесс работы, дабы избежать технических задержек, перерывов.

В число правовых задач входит, вероятно, одна из самых животрепещущих проблем онлайн-заседаний.

- Установление норм, регулирующих порядок предъявления доказательств при участии в онлайн-заседании;

Решений может быть множество. Например, использование системы больших данных и блокчейн для выгрузки документов, находящихся в базах ГУ МВД, Росреестра и иных органов без необходимости предъявления их со стороны истца или ответчика. Также, сторонам должна быть представлена возможность предъявлять письменные доказательства в систему с помощью ЭЦП, в связи с чем будет отсутствовать необходимость суду требовать оригинал документа¹.

Несомненно, из положительных моментов ВКС, можно выделить:

1. Осуществление судопроизводства в разумный срок, благодаря чему снижается нагрузка на сами судебные органы

¹ Ишонина А.С., Лапаев И.С. Проблемы законодательного регулирования порядка применения систем видеоконференц - связи в гражданском судопроизводстве // Вопросы современной юриспруденции: сб. ст. по матер. LX междунар. науч.-практ. конф. Новосибирск: СибАК. – 2016. – № 4(55). – С. 14-15.

2. Возможность оперативно привлекать к участию в деле лиц, содействующих правосудию, таких как переводчики, эксперты, а также третьих лиц, не заявляющих требований относительно предмета спора³. Снижение судебных издержек сторон спора. Стороны могут избежать расходов, связанных с переездом к месту судебного разбирательства, расходов на вызов лиц, содействующих осуществлению правосудия.

4. Развитие принципа гласности судебного заседания.

Гражданам, желающим посмотреть, как проходит судебное заседание, достаточно лишь зайти на сайт и присоединиться к онлайн-заседанию без возможности активировать запись, микрофон и видеокамеру.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что цифровая система цивили стического процесса сейчас находится на грани серьезного прорыва, что может не только значительно ускорить рассмотрение дел в судах общей юрисдикции, но и повысить уровень доступности правосудия для лиц в процессе судопроизводства по различным категориям дел.

Библиографический список:

1. Гертнер, А. В. К вопросу о концепте электронного правосудия в Российской Федерации / А. В. Гертнер. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2020. — № 49 (339). — С. 207-211. — URL: <https://moluch.ru/archive/339/76009/> (дата обращения: 23.11.2021).
2. Ишонина А.С., Лапаев И.С. Проблемы законодательного регулирования порядка применения систем видеоконференц - связи в гражданском судопроизводстве // Вопросы современной юриспруденции: сб. ст. по матер. LX междунар. науч.-практ. конф. Новосибирск: СибАК. – 2016. № 4(55). – С. 14-15.
3. Мировой опыт развития электронного правосудия. – URL: <https://malina-group.com/virtualnoe-pravosudie-ili-elektronnyj-sudya-ostavit-sudej-bez-raboty/> (дата обращения: 15.10.2021).

4. Суворов А.А. Виртуальное правосудие или электронный судья оставит судей без работы // URL: <https://malina-group.com/virtualnoe-pravosudie-ili-elektronnyj-sudya-ostavit-sudej-bez-raboty/> (дата обращения: 15.10.2021)